

京港洽談會閉幕 簽約560億

涉21重大項目 涵京地鐵16號線特許經營

香港文匯報訊(記者張紫晨、張聰北京報道)第十八屆「北京·香港經濟合作研討洽談會」昨日在京落下帷幕。本次洽談會共簽約涉及軌道交通建設、應急救援裝備科研、衛生醫療和食品安全等多領域21個重大項目,簽約額高達71.8億美元(約560億港元)。其中,京港地鐵公司投資150億元(人民幣,下同)參與北京地鐵16號線特許經營。



第18屆京港洽談會重大項目發布會現場。張紫晨攝



北京市投資促進局副局長蘇宏接受採訪。張紫晨攝

北京市投促局副局長蘇宏表示,發佈和促成的項目全是符合首都城市戰略定位的「高精尖」項目,京港兩地還將攜手在衛生醫療等服務業領域展開更深層次的合作。

京新機場線軌道公開招標

在簽約儀式上,北京市發改委副主任燕瑛在介紹軌道交通新機場線項目時表示,新機場線軌道交通項目410億元的投資將全部引入社會資本,通過公開招標,選定社會投資人。該項目將於2015年啟動,於2019年與新

機場同期投入使用。建成後,從新機場到北京金融街只需半個小時車程。

兩地還簽署了《北京地鐵16號線項目意向書》,這是繼2004年兩地簽署合作北京地鐵4號線投資建設之後,另一個京港軌道交通合作項目——北京地鐵16號線特許經營項目。據燕瑛介紹,16號線項目總投資為474億元,其中擬通過特許經營模式(PPP)引入京港地鐵公司投資150億元,負責包括車輛、通信、信號、供電、設備監控、自動售票等系統及車輛段、停車場中的機電設備等建設內容。項目已於2013年3月開工建

設,計劃於2017年年底全線建成通車。

「高精尖」項目貫穿全會

蘇宏介紹,本屆京港會把促進項目貫穿京港會籌備全過程,發佈和促成的項目全是符合首都城市戰略定位的「高精尖」項目,都是圍繞首都科技創新中心和文化中心定位,構建國際一流的和諧宜居之都目標促成的項目。

在衛生醫療和食品安全方面,北京市衛生和計劃生育委員會與香港醫院管理局簽署了2014至2019年度合作

備忘錄,雙方將在醫療服務發展、醫療衛生規劃、醫護培訓、社區衛生服務等領域繼續深化互利合作,分享交流香港的現代化醫院管理制度及開展醫院管理服務創新等各個方面的相關經驗。蘇宏表示,隨着北京市國際化經營能力的不斷增強,香港已成為北京市最重要的國際投資平台。

北京市副市長程紅、北京市旅遊委主任宋宇、香港政府駐北京辦事處主任朱曼鈴、香港政府駐北京辦事處香港首席貿易主任石賽金等京港兩地政府及工商界人士出席了簽約儀式。

兩地旅遊業共推中華文化

香港文匯報訊(記者楊凌雲北京報道)第十八屆京港洽談會「旅遊合作,讓京港城市生活更美好」的專題活動昨日在北京飯店國際會展中心舉行。北京市旅遊委主任宋宇、香港旅遊局副總幹事葉貞德率京港旅遊業數十家旅行社代表出席。宋宇指出,借助APEC峰會的契機,北京向香港推出10條包括APEC旅遊線路在內的主題線路,並為中老年人設計了中醫養生休閒遊。香港旅遊局副總幹事葉貞德表示,希望北京與香港聯手,借助香港平台傳播中國軟實力。

專為港定制養生遊假期遊

北京市旅遊委主任宋宇表示,京港之間聯繫緊密,香港是北京重要的商務客源地之一,每年來京的香港遊客和商旅人士都超過30萬人,赴京客源有着巨大的上升空間。半個月前,北京成功舉辦了第22屆亞太領事非正式會議,借助APEC峰會的契機,我們向香港推出10條包括APEC旅遊線路在內的主題線路,並為中老年人設計了中醫養生休閒遊,為學生設計了假期遊以及冬季冰雪娛樂、博物館文化遊等新的定制旅遊線路,北京真誠歡迎香港朋友多到北京走走、看看。

據北京旅遊委王副主任介紹,針對香港中老年人,結合北京豐富的中醫藥產業和文化基礎,北京整合了一批經過認證的中醫藥種植園、中醫藥博物館包括同仁堂的中醫藥文化體驗館等旅遊資源,推出了中醫養生保健旅遊主題旅遊線路產品,目前已經可以通過攜程、中青旅等進行預訂。

港盼聯手京城以遊傳文化

香港旅遊局副總幹事葉貞德接受本報訪問時表示,北京是港人非常熟悉的地方,從長城、故宮、鳥巢、水立方,到今次北京推出的APEC遊以及我們將要參觀的密雲古北水鎮,北京在不同的時期總會帶給我們不同的驚喜。

葉貞德建議,現在大家都希望向世界傳播中國文化軟實力,從旅遊的角度來說,我們應該放眼更大的市場,聯手推介中國的文化,讓外國人在不同的地方有不同的視角。就像北京可能很中國,但香港也有另外一種傳統,我們應該給外國人這樣一種概念,沒去過北京就不能算了解中國;但如果你沒去過香港,你也不能算了解了一個完整的中國。作為國際平台,香港可能會更擅長把中國的文化傳播出去,希望北京和內地用好用香港這個平台。



北京市旅遊委副主任王粵對港客來京寄厚望。楊凌雲攝



北京市旅遊委主任宋宇與香港旅遊局副總幹事葉貞德出席是次活動,共話京港旅遊合作。楊凌雲攝

沙特王子京建五星酒店



沙特國王班德王子(中)與香港華通投資控股有限公司執行董事歐東浩接受本報記者採訪。鍾鏡攝

香港文匯報訊(記者張紫晨、郭洪波北京報道)在昨日的京港洽談會重大項目簽約現場,作為香港華通投資控股有限公司主席的沙特國王班德王子,與北京市門頭溝區簽署了酒店投資的重大合作項目。班德王子大讚北京良好的投資環境,表示政府非常支持項目投資,項目進行得非常順利。

在簽約儀式上,班德王子與北京市門頭溝區簽署了雅楓國際白金五星級酒店及綜合服務項目。據了解,這是中東企業家在北京投資的第一個重大項目。

據香港華通投資控股有限公司執行董事歐東浩介紹,華通出資30億

元人民幣建設的雅楓國際白金五星級酒店及綜合服務項目,位於門頭溝區正在建設的長安街西延長線區域。

該項目不僅有五星級酒店,還包括高級會議中心、大型商業、娛樂中心及高級酒店式公寓。項目預計明年一月正式開工。

讚京投資環境好 最愛烤鴨

班德王子上週剛結束對門頭溝區的考察。他說,門頭溝風景十分宜人,有許多著名的景點。投資的酒店將坐落在河邊,會非常舒適。談起北京美食,他對記者表示,他最喜愛的北京菜是北京烤鴨。

互拓總部經濟 雙城共謀雙贏

香港文匯報訊(記者周蓉霞、張紫晨、張聰北京報道)京港總部經濟投資合作首次以專題形式在第18屆京港洽談會加以研討。北京市商委副主任程玉華在「京港總部經濟投資合作研討會」上表示,一系列有關京港總部經濟政策的頒布和實施,將促進香港投資者在京設立地區總部,引進國際品牌來京設立輻射全國或亞太市場的代理總部和地區總部,同時也將促進北京企業到香港設立海外總部,使兩地總部經濟互補合作,提升京港兩地國際影響力。

程玉華指出,近年來,北京多舉措舉,促進總部經濟發展,進一步優化北京總部企業發展環境,目前世界500強在京設立的總部企業數量已經從2006年的7家提升到目前的90餘家。她表示,總部經濟是北京「高精尖」經濟結構的重要形態之一,也是京港合作的重點領域,今後北京將不斷頒布新政策,簡化香港企業在京投資環境,吸引更多的香港企業到京設立總部企業。

此外,程玉華還表示,京港兩地經濟結構均以「總部經濟」模式為主,希望雙方能夠在該領域有更多合作機會。他指出,目前香港的總部經濟已經比較成熟,有近4000家海外企業選擇香港作為區域總部所在地,而北京近年來也吸引了許多跨國公司總部入駐,因此在總部經濟領域,京港兩地可以互相學習,也有很多合作機會。

港教授籲兩地高校增聯動機制

香港文匯報訊(記者張紫晨、張聰北京報道)香港科技大學商學院副院長徐巖教授昨日在京港洽談會上表示,目前亞洲經濟正在從投資驅動向創新驅動轉型,京港兩地高校應增強聯動機制,努力創造兩地學生科技創新的交流平台,同時呼籲兩地青年學生相互學習借鑒。

徐巖認為,促進科技發展、自主創新,關鍵在於創造良好、寬鬆的科研環境。依托於自由的經濟體系,香港高校在科技創新環境方面得獨厚,而內地的高校在科技創新人才儲備等方面有着香港不可匹敵的優勢,因此兩地高校應加強科技交流合作,推動京港創新合作發展。

他指出,香港是北京開展國際技術轉移與國際創新合作的樞紐,香港對北京許多創新型高科技產業提供了有力支撐,同時也吸引了許多內地青年科技人才赴港學習,「走出去」學習對於科技創新很重要,內地許多年輕人應該選擇到香港等境外學習,掌握國際視野和現代知識結構。同時,對於香港的青年學生,徐巖建議,應去內地體驗科技創新,「眾所周知,香港的高校在科技創新教育領域很強,但是香港知名的科技創新公司卻不多,香港學生應該去華為、小米等內地一些知名的科技公司工作學習,將自己所學的知識轉化為成果,學以致用。」



香港科技大學商學院副院長徐巖在會上發言。張聰攝